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Ка лек тыў Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ вы каз вае 
шчы рыя спа чу ван ні старшаму вы клад чы ку Цы буль-
скай Мар га ры це Пят роў не з пры чы ны на пат каў ша га 
яе го ра — смер ці МА ЦІ.

Да дзе ная су стрэ ча ад бы ла ся па 
дзвюх пры чы нах, ад зна чыў Аляк-
сандр Лукашэн ка. Пер шая — гэ та 
сур' ёз ны по пыт на ад па вед ную 
пра дук цыю за мя жой. «Яс на, што 
гэ та па да кцыз ны та вар, што бюд-
жэт атрым лі вае ве лі зар ныя срод кі. 
У гэ тым го дзе мы ча ка ем 1 міль ярд 
бе ла рус кіх руб лёў, гэ та зна чыць 
0,5 міль яр да до ла раў. Гэ та вя лі кія 
пад атко выя па ступ лен ні», — ска-
заў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт не ўхва ляе та го, ка лі 
нех та ўжы вае ты ту нё выя вы ра бы або 
злоўжывае ал ка го лем. Ад нак Аляк сандр 
Лу ка шэн ка згод ны, што гэ тая га лі на ў 
Бе ла ру сі раз ві ва ец ца ак тыў на не толь кі 
ў су вя зі з по пы там: «У апош ні час, як 
мя не ін фар му юць, у нас по пыт на гэ ты 
та вар ста бі лі за ва ны і рос ту ні я ка га ня ма. 
Гэ та ўжо доб ра».

Ін шая пры чы на на ра ды — пра па но-
вы не ка то рых бе ла рус кіх біз нес ме наў 
па ўдас ка на лен ні вы твор час ці і рэа лі за-
цыі та кой пра дук цыі. Па сло вах кі раў ні ка 
дзяр жа вы, прад стаў ні кі біз нес-су поль-
нас ці сцвяр джа юць, што па тэн цы ял га-
лі ны не вы чар па ны. 

— Да мя не на ват у апош ні час звяр ну-
лі ся за меж ныя прад пры маль ні кі на конт 
та го, што на шы прад пры ем ствы не хо-
чуць пра да ваць пра дук цыю на экс парт. 
Ёсць вя лі кія ні шы, на ват у Еў ра пей скім 
са ю зе. Яны нам вы гад ныя. Та му, ка лі 

ёсць по пыт, трэ ба пра да ваць ты ту нё выя 
вы ра бы. Не пра да дзім мы, пра да дуць 
ін шыя. Рын кі бу дуць за ня тыя, — ска заў 
Прэ зі дэнт. Ён так са ма да даў, што вы ні-
ко вае ра шэн не па він на ад каз ваць вы-
ключ на ін та рэ сам дзяр жа вы.

У па раў на нні з па каз чы ка мі 2000 го-
да вы твор часць ты ту нё вых вы ра баў у 
Бе ла ру сі ўзрас ла ў тры ра зы. Экс парт 
па вя лі чыў ся больш чым у 16 ра зоў, ім-
парт ска ра ціў ся больш чым у 25 ра зоў, 
а ўнут ра ны ры нак больш чым на 95% 
за бяс печ ва ец ца ай чын най пра дук цы яй. 
Та кія да ныя пры вёў ві цэ-прэм' ер Мі ха іл 
Ру сы.

Па вы ні ках на ра ды ён так са ма рас ка-
заў пра тое, што за раз аб мяр коў ва ец ца 
ства рэн не адзі най та ва ра пра вод най сет-
кі ў ты ту нё вай сфе ры. За раз, ка лі буй ная 
за меж ная кам па нія хо ча прый сці на бе-
ла рус кі ры нак, то яна па він на раз мяс ціць 
тут сваю вы твор часць, за пус ціць лі нію і 
пе ра даць яе ва ўлас насць фаб ры кі. Па 
та кім прын цы пе асноў ныя транс на цы я-
наль ныя кам па ніі ін вес та ва лі пры клад на 
26 міль ё наў до ла раў у раз віц цё свай го 
сек та раль на га біз не су.

— На сён няш ні дзень мы раз гле дзе лі 
но вы крок — у гэ тую сфе ру ўва хо дзіць 
і біз нес. Ства ра ец ца адзі ная та ва ра-
пра вод ная сет ка, якая бу дзе зай мац-
ца рэа лі за цы яй ты ту нё вай пра дук цыі 
як на ўнут ра ным рын ку, так і на знеш-
нім, — ад зна чыў ві цэ-прэм' ер. — Ін вес-
тар (у якас ці яко га вы сту піць пры ват ная 

кам па нія «Энер га Оіл») пры вя дзе ін вес-
ты цыі пры клад на ў 60 міль ё наў до ла-
раў — 122 міль ё ны бе ла рус кіх руб лёў. 
Па вя лі чац ца ма гут нас ці Гро дзен скай 
ты ту нё вай фаб ры кі.

Па доб ны крок пры ня се знач ны пры-
бы так. Так, па мі ні маль ных раз лі ках рэа-
лі за цыя пра ек та за чатыры гады дасць 
205—210 міль ё наў бе ла рус кіх руб лёў да-
дат ко вых па ступ лен няў, а па тэн цый на — 
да 400 міль ё наў. Нар ма тыў ны да ку мент 
бу дзе пад рых та ва ны так, каб са сту дзе ня 
2018 го да гэ ты пра ект па чаў па этап на раз-
ві вац ца. «За вер шыц ца ён на пер шым эта-
пе ў 2020 го дзе. Да лей бу дзем гля дзець. 
Хоць мы ўсе гэ тыя пы тан ні бу дзем су пра-
ва джаць. Гэ та сур' ёз ны крок да та го, каб 
у та кія сфе ры ўва хо дзіў і біз нес. Але кант-
роль дзяр жа вы бу дзе вель мі сур' ёз ны ў 
лю бым вы пад ку», — ска заў Мі ха іл Ру сы.

Па сло вах ві цэ-прэм' е ра, ця пер вя-
дзец ца га вор ка пра тое, каб ін вес тар 
уста навіў яшчэ дзве лі ніі, кож ная кош-
там па 10 міль ё наў до ла раў. З ін ша га 
бо ку, дзяр жа ва ў якас ці ўлас ні ка так са-
ма па вя ліч вае вы твор чыя ма гут нас ці. 
Не ка то ры час та му ўвя лі ад ну лі нію, у 
пла нах — уста навіць не каль кі. По пыт за 
мя жой на ай чын ную пра дук цыю ўзрос, 
та му вы твор часць пра цуе круг ла су тач-
на. Ад нак па ста віць на экс парт не аб ход-
ны аб' ём, не ага ліў шы ўнут ра ны ры нак, 
на сёння немагчыма.

Па ма тэ ры я лах БЕЛ ТА.

КАЛІ ЁСЦЬ ПОПЫТ...
Прэ зі дэнт пра вёў на ра ду па пы тан нях вы твор час ці і рэа лі за цыі ты ту нё вых вы ра баў

Учо ра мі ністр ін фар ма-
цыі Аляк сандр КАРЛЮ-
КЕ ВІЧ і па ста ян ны прад-
стаў нік Пра гра мы раз віц-
ця ААН у Бе ла ру сі Са на ка 
СА МА РА СІН ХА (на фота) 
пад пі са лі Ін фар ма цый-
ную стра тэ гію Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па паў на праў-
ным уклю чэн ні (ін клю зіі) 
лю дзей з ін ва лід нас цю ў 
гра мад ства.

— Сэнс пад пі сан ня да дзе-
най стра тэ гіі — аба зна чэн не 
пры яры тэ таў, — ска заў Аляк-
сандр Кар лю ке віч. — Мы ха-
це лі пад крэс ліць, што ўсе 
срод кі ма са вай ін фар ма цыі 
бу дуць уклю ча ны ў гэ тую 
праб ле ма ты ку. Пад пі сан не 
та ко га да ку мен та дае нам 
пра ва вы бу да ваць цэ лас-
ную пра гра му дзе ян няў і не 
прос та за клі каць жур на ліс-
таў «уман ці ра вац ца» ў гэ ты 
пра цэс. Яны і за раз шмат 
пі шуць на тэ мы ін ва лід нас-
ці. Але мы хо чам сіс тэ ма ты-
за ваць гэ тую ра бо ту, хо чам, 
каб у яе ўклю чы лі ся дзя сят кі 
і сот ні вы дан няў, якія вы хо-
дзяць у рэ гі ё нах на шай кра-
і ны... І мы бу дзем ак тыў на 

пра ца ваць з між на род ны мі 
ін сты ту та мі і вы лу чаць са мыя 
роз ныя ідэі, якія да ты чац ца 
за бес пя чэн ня ра бо ты па да-
дзе най тэ ма ты цы.

Мі ністр ін фар ма цыі вы ка-
заў так са ма над зею, што гэ-
тая пра ца паў плы вае і на тое, 
што ў на шу кра і ну бу дзе пры-
яз джаць больш ту рыс таў не-
за леж на ад та го, аб ме жа ва-
ныя ў іх фі зіч ныя маг чы мас ці 
ці не. Рэа лі за цыя Ін фар ма-
цый най стра тэ гіі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь па паў на праў ным 

уклю чэн ні (ін клю зіі) лю дзей 
з ін ва лід нас цю ў гра мад ства 
да зво ліць па ка заць Бе ла-
русь як кам форт ную кра і ну 
для ўсіх.

Па ста ян ны ка ар ды на тар 
ААН/ПРА АН у Бе ла ру сі Са-
на ка Са ма ра сін ха ў сваю 
чар гу ад зна чыў вы ключ ныя 
на ма ган ні, якія ро бяц ца на-
шай кра і най для та го, каб 
за бяс пе чыць роў ны до ступ 
для лю дзей з ін ва лід нас цю 
да роз ных маг чы мас цяў, а 
так са ма па слуг. Пад пі сан не 
Кан вен цыі аб пра вах ін ва лі-
даў, па сло вах прад стаў ні ка 
ААН, з'яў ля ец ца яшчэ ад-
ным кро кам у гэ тым на кі рун-
ку. «Гэ та вы дат на. Вы дат на, 
што ўжо ёсць На цы я наль ны 
план дзе ян няў па рэа лі за цыі 
Кан вен цыі аб пра вах ін ва-
лі даў, — за явіў па ста ян ны 

ка ар ды на тар ААН/ПРА АН у 
Бе ла ру сі. — Але ні чо га іс тот-
на не зме ніц ца да та го ча су, 
па куль мы не зме нім сэр цы, 
мыс лен не, по гля ды лю дзей 
як з ін ва лід нас цю, так і без 
ін ва лід нас ці, не да па мо жам 
ім ад чуць ся бе роў ны мі. Ро ля 
СМІ ў гэ тым пра цэ се вель-
мі важ ная. Гэ та акно ў свет, 
праз якое ўсе мо гуць усвя до-
міць маг чы масць і важ насць 
паў на праў на га ўклю чэн ня 
лю дзей з ін ва лід нас цю ў гра-
мад ства».

Вар та ад зна чыць, што 
Ін фар ма цый ная стра тэ гія 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь па паў-
на праў ным уклю чэн ні (ін клю-
зіі) лю дзей з ін ва лід нас цю ў 
гра мад ства — гэ та да ку мент, 
за клі ка ны змя ніць ін фар ма-
цый нае по ле ў асвят лен ні гэ-
тай тэ ма ты кі. Ця пер тэ ма лю-
дзей з ін ва лід нас цю на бы вае 
ха рак тар ад кры тас ці на ўсіх 
дзяр жаў ных уз роў нях і гра-
мад скіх пля цоў ках. З'я віў ся 
но вы фо кус ін фар ма цый най 
пра цы, на кі ра ва ны на па вы-
шэн не ін фар ма ва нас ці аб 
вост рых праб ле мах лю дзей 
з ін ва лід нас цю, па шы рэн не 
іх ка му ні ка цыі з на ва коль-
ным све там. Са мі ж лю дзі з 
ін ва лід нас цю спа дзя юц ца, 
што з пад пі сан нем да дзе най 
стра тэ гіі бар' е раў у іх жыц ці 
ста не менш.

Свят ла на БУСЬ КО. 
busko@zviazda.by



Без бар' е раўБез бар' е раў   Кра і на, кам форт ная для ўсіх

Ін фар ма цый ная стра тэ гія па паў на праў ным уклю чэн ні 
(ін клю зіі) лю дзей з ін ва лід нас цю ў гра мад ства рас пра ца-
ва на ў рам ках вы ка нан ня На цы я наль на га пла на дзе ян няў 
па рэа лі за цыі ў Бе ла ру сі па ла жэн няў Кан вен цыі аб пра вах 
ін ва лі даў. Яна рас пра цоў ва ла ся пры пад трым цы Мі ніс тэр-
ства ін фар ма цыі Бе ла ру сі і Пра гра мы раз віц ця ААН з удзе-
лам дзяр жаў ных, між на род ных і гра мад скіх ар га ні за цый.

У Кі раў скім ра ё не іс нуе ці ка вая прак ты ка. Па між на мес-
ні ка мі стар шы ні раз мер ка ва ныя ўсе шмат ква тэр ныя да-
мы, за па ра дак у якіх яны аса біс та ня суць ад каз насць. 
Маг чы ма, та му на гэ тую су бот нюю тэ ле фон ную лі нію, 
на якой дзя жу рыў на мес нік стар шы ні па бу даў ніц тве і 
ка му наль ных пы тан нях Кі раў ска га рай вы кан ка ма Вя-
ча слаў НЯ ВІН СКІ, не бы ло зва ро таў, якія да ты чы лі ся б 
не па срэд на жыл ля.

Па тэ ле фа на ва ла жы хар ка вёс кі До бас на. Яе хва ля ва ла, 
што па віль ён комп лекс на га пры ём на га пунк та бы та вых па-
слуг па ві нен пе ра ехаць у ін шае мес ца. Яна лі чыць, што ні чо га 
мя няць не трэ ба, лепш па кі нуць усё як ёсць. Ёй па абя ца лі, 
што раз бя руц ца з пы тан нем і зной дуць ап ты маль нае ра шэн-
не. Жы хар ка Кі раў ска па ве да мі ла, што да ро га, дзе ня даў на 
па кла лі во да пра вод, пра се ла. Вя ча слаў Ня він скі за пэў ніў 
яе, што гэ та праб ле ма пад кант ро лем і бу дзе ра біц ца пад-
сып ка грун ту. Бы лі так са ма пы тан ні на конт стар шын ства ў 

жыл лё ва-бу даў ні чым ка а пе ра ты ве, па аса біс тай пад соб най 
гас па дар цы.

Усе пы тан ні ўзя тыя на кант роль, кож на му да дзе ны вус ныя 
тлу ма чэн ні, і па ме ры вы ка нан ня ра бот бу дуць вы сы лац ца 
пісь мо выя спра ва зда чы.

— Пы тан няў ня шмат, та му што пра цу ем на іх апя рэ джан-
не, — ад зна чае на чаль нік ад дзе ла па ра бо це са зва ро та мі 
гра ма дзян і юры дыч ных асоб Кі раў ска га рай вы кан ка ма 
Воль га РУ СЕЦ КАЯ. — Сё ле та на 1 снеж ня іх бы ло 79 — на 
11 менш, чым ле тась. Гэ та не па раў наць з ты мі больш як 
800 зва ро та мі, якія бы лі ў 2005 го дзе, ка лі я толь кі прый шла 
сю ды пра ца ваць. Ра ней жы ха ры не вель мі да вя ра лі мяс цо вай 
ула дзе, тэ ле фа на ва лі ад ра зу ў аб лас ныя струк ту ры. А ця пер 
спа чат ку звяр та юц ца да нас. Зра зу ме лі, што мы са мі за ці каў-
ле ны, каб быў па ра дак.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

г. Кі раўск



Мер ка ван неМер ка ван не  

ЯК ПРА ВІЛЬ НА 
КІ РА ВАЦЬ 
ІН ТЭР НЭ ТАМ?

4-я Су свет ная кан фе рэн цыя па кі ра ван ні ін тэр нэ там 
пра хо дзіць з 3 па 5 снеж ня ва Учжэ ні ва Ус ход нім Кі-
таі. Га лоў ная тэ ма кан фе рэн цыі — раз віц цё ліч ба вай 
эка но мі кі, са дзей ні чан не ад кры тас ці і агуль на да-
ступ нас ці — су мес нае ства рэн не су поль нас ці адзі-
на га лё су ў кі берп рас то ры. На ёй аб мяр коў ва юц ца 
пы тан ні ліч ба вай эка но мі кі, пе ра да вых тэх на ло гій, 
ін тэр нэ ту і гра мад ства, кі ра ван ня кі берп рас то рай, 
аб ме наў і су пра цоў ніц тва.

Кан фе рэн цыя ар га ні за ва на су мес на Дзяр жаў най кан-
цы ля ры яй ін тэр нэт-ін фар ма цыі КНР і на род ным ура дам 
пра він цыі Чжэц зян. Ак ту аль насць ме ра пры ем ства за клю-
ча ец ца ў тым, што но вая іна ва цый ная рэ ва лю цыя раз ві-
ва ец ца бес прэ цэ дэнт ны мі тэм па мі ў ліч ба вую эпо ху, якая 
бы ла б не маг чы мая без раз віц ця ін тэр нэ ту. Роз ныя ін дуст-
рыі транс фар му юц ца з-за пра ры ваў у штуч ным ін тэ ле кце, 
бія тэх на ло гі ях, БПЛА, ро ба та тэх ні цы, ін тэр нэ це рэ чаў, аў-
та ма тыч ных кі ра ва ных аў та ма бі лях, на на тэх на ло гі ях і ў 
ін шых га лі нах.

На кан фе рэн цыю пры еха лі прад стаў ні кі 430 вы со ка тэх-
на ла гіч ных кам па ній з роз ных кра ін све ту. Акра мя гэ та га, у 
ёй бя руць удзел больш за 1,5 тыс. экс пер таў, прад стаў ні коў 
кі тай скіх і за меж ных дзярж струк тур, між на род ных ар га ні-
за цый і на ву ко ва-да след чых цэнт раў.

Мес ца пра вя дзен ня ме ра пры ем ства так са ма на вя вае 
пэў ныя раз ва жан ні пра перс пек ты вы ін тэр нэ ту, та му што 
ме на ві та Кі тай у ХХІ ста год дзі за мест ра ней ша га лі да ра — 
ЗША, ста но віц ца цэнт рам уся го, што звя за на з на він ка мі ў 
ін тэр нэ це і яго най больш маш таб ным вы ка ры стан нем. Ка-
пі та лі за цыя най буй ней шых ін тэр нэт-кам па ній Кі тая Tеnсеnt 
і Bаіdu пе ра вы шае ў кож най 300 міль яр даў до ла раў. Гэ та 
яшчэ менш, чым у та кіх аме ры кан скіх кам па ній як Аррlе 
або Fасеbооk, але ды на мі ка іх раз віц ця пры му шае мер ка-
ваць, што не ўза ба ве сі ту а цыя зме ніц ца на ка рысць гэ тых і 
ас тат ніх кі тай скіх кам па ній. Урад Кі тая ак тыў на пра цуе над 
гэ тай і ін шы мі за да ча мі. У пры ват нас ці, ак тыў на ўка ра ня-
ец ца но вы пра та кол ІРv6 для раз віц ця ін тэр нэт-ін дуст рыі. 
Пла ну ец ца, што да кан ца 2025 го да ў Кі таі сет кі, пра гра-
мы і тэр мі на лы бу дуць здоль ныя цал кам пад трым лі ваць 
ІРv6, і да гэ та га ча су Кі тай ста не лі да рам па коль кас ці 
ка рыс таль ні каў ІРv6 у све це. Ула ды Кі тая бу дуць ства раць 
«чыс тую і свет лую» гла баль ную ін тэр нэт-пра сто ру, за явіў 
стар шы ня КНР Сі Цзінь пін на ад крыц ці ў каст рыч ні ку ХІХ 
з'ез да Ка му ніс тыч най пар тыі Кі тая ў Пе кі не.

У сва ім пры ві таль ным ліс це ўдзель ні кам 4-й Су свет най 
кан фе рэн цыі стар шы ня КНР Сі Цзінь пін за клі каў ча ла-
вец тва бу да ваць у кі берп рас то ры агуль ную бу ду чы ню. На 
яго дум ку, раз віц цё ін тэр нэ ту су пра ва джа ец ца як маг чы-
мас ця мі, так і вы клі ка мі для су ве рэ ні тэ ту і бяс пе кі кра ін. 
Стар шы ня КНР так са ма вы сту піў за су мес ныя на ма ган ні па 
аба ро не су ве рэ ні тэ ту, раз віц цё парт нёр ства ў кі берп рас то-
ры на асно ве кан суль та цый. «Мы спа дзя ём ся на тое, што 
дзя ку ю чы на шым на ма ган ням змо жам зра біць так, каб усе 
кра і ны па спе лі сес ці на цяг нік раз віц ця ін тэр нэ ту і ліч ба вай 
эка но мі кі», — ска за на ў па слан ні.

Кі раў нік Рас кам на гля да Аляк сандр Жа раў на кан фе-
рэн цыі за явіў, што раз віц цё элект рон ных сэр ві саў спры-
яе рос ту эка но мі кі і, па яго ацэн ках, у Кі таі і ў Ра сіі ад 
25—30 пра цэн таў рос ту ВУП да 2025 го да за бяс пе чаць 
ін тэр нэт-тэх на ло гіі. Як ска заў Жа раў, ідзе «ак тыў ная фа за 
цыф ра ві за цыі су свет най эка но мі кі»: «Гэ та прад ка заль ная 
тэн дэн цыя, за сна ва ная на раз віц ці сет кі ін тэр нэт. Элект-
рон ныя сэр ві сы па ска ра юць пра грэс і ства ра юць умо вы 
для эка на міч на га рос ту ў са мых роз ных га лі нах эка но мі кі, 
мя ня юць па ды хо ды да кі ра ван ня».

Ра зам з ап ты міс тыч ны мі ча кан ня мі ёсць і не пры ем ныя 
мо ман ты. Так, кі раў нік кам па ніі «Ла ба ра то рыя Кас пер ска-
га» Яў ген Кас пер скі, вы сту па ю чы на кан фе рэн цыі, ад зна-
чыў, што ў све це на ліч ва ец ца 500 млн «уні каль ных ві рус ных 
фай лаў», што дня кам па ні яй рэ гіст ру ец ца звыш 300 тыс. 
но вых ві ру саў. У 2017 го дзе яго кам па нія мяр куе вы явіць 
звыш 90 млн но вых узо раў, і гэ та ўся го за адзін год.

У рам ках дыс ку сіі пра перс пек ты вы і праб ле мы раз віц-
ця штуч на га ін тэ ле кту кі раў нік Аррlе Цім Кук рас тлу ма чыў, 
што яго стра шаць лю дзі, якія ду ма юць як ма шы ны. «Мно-
гае бы ло ска за на пра па тэн цый ныя не га тыў ныя ас пек ты 
штуч на га ін тэ ле кту. Я не ба ю ся ма шын, якія ду ма юць як 
лю дзі, мя не тур бу юць лю дзі». Па сло вах Ці ма Ку ка, штуч ны 
ін тэ лект мо жа па шы рыць здоль нас ці ча ла ве ка, пад вы сіў шы 
да ступ насць ме ды цы ны і аду ка цыі.

За сна валь нік і стар шы ня са ве та ды рэк та раў кі тай ска-
га ін тэр нэт-гі ган та Аlіbаbа Джэк Ма мяр куе, што маш та бы 
пе ра ўтва рэн няў, якія ня се з са бой но вая тэх ніч ная рэ ва лю-
цыя, мо гуць пе ра сяг нуць усе на ва тар скія ана ла гі мі ну ла га, 
ра зам узя тыя. Ліч ба вы фак тар у най блі жэй шыя 30 га доў 
ста не ас но ва твор ным вы твор чым рэ сур сам, лі чыць Ма, 
і ін тэр нэт пе ра тво рыц ца ў пра дук цый ную сі лу. Пры гэ тым 
ін дуст ры яль ныя га лі ны пе ра ста нуць быць сты му лю ю чым 
фак та рам па ве лі чэн ня за ня тас ці — іх у гэ тым за ме ніць 
сфе ра па слуг.

Су пра цоў ні кі Кі тай скай ака дэ міі кі берп рас то ры прад-
ста ві лі ство ра ны імі ін дэкс раз віц ця ін тэр нэ ту. У яго па куль 
што ўвай шлі 38 дзяр жаў. Спіс уз на чаль ва юць ЗША, Кі тай 
і Паўд нё вая Ка рэя.

Сяр гей КІ ЗІ МА, док тар па лі тыч ных на вук
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